
Μεσογειακό Αγρονοµικό Ινστιτούτο Χανίων, ∆ιερεύνηση της 
βοσκοϊκανότητας και της ικανότητας ύδρευσης κτηνοτροφικών ζώων των 
Μεσογειακών Εποχικών Λιµνίων – Περίληψη.  
 

Τα Μεσογειακά Εποχικά Τέλµατα ή Λίµνία (Mediterranean temporary Ponds – 
MTP’s) είναι οικότοποι προτεραιότητας του δυκτίου Φύση 2000 µε κωδικό 3170*. 
Ορίζονται σαν αβαθή κοιλώµατα του εφάφους τα οποία κατακλύζονται µε νερό 
κατα τη διάρκεια των βροχοπτώσεων το οποίο διαρκεί λίγες εβδοµάδες ή µήνες 
µέχρι το τέλος της ανοιξης ή του καλοκαιριού η δε χλωρίδα τους κυριαρχείται από 
Μεσογειακά θερόφυτα και γεώφυτα τα οποία ανήκουν στους συνδέσµους 
(alliances) Isoetion, Nanocyperion flavescentis, Preslion cervinae, Agrostion 
salmanticae , Heleochloion and Lythrion tribracteati. (“Interpretation Manual of 
European Union Habitats” European Commission, DG Environment – Nature and 
Biodiversity). 
Εκτός από χλωριδικό ενδιαφέρον τα εποχικά λιµνία φιλοξενούν επίσης διάφορα 
είδη πανίδας (αρθρόποδα, ασπόνδυλα κλπ) καθώς επίσης λειτουργούν και ως 
τόποι προσέλκυσης της ορνιθοπανίδας και κυρίως των αποδηµητικών πτηνών. 
Από λιβαδοπονική αποψη τα εποχικά λιµνία χαρακτηρίζονται ως φυσικά λιβάδια 
παράγουν υψηλής αξίας βοσκήσιµη ύλη και βόσκονται µε τον ίδιο τρόπο που 
ασκείται η βόσκηση στην ευρύτερη περιοχή.  
Η παρούσα µελέτη έχει ώς αντικείµενο την διερεύνηση της βοσκοϊκανότητας των 
εποχικών λιµνίων καθώς και την ικανότητα παροχής πόσιµου νερού για την 
ύδρευση των κτηνοτροφικών ζώων. Από την εθνική και διεθνή βιβλιογραφία και 
έρευνα είναι γενικά αποδεκτό από ένα ευρύ φάσµα επιστηµονικών ειδικοτήτων 
οτι η κανονική βόσκηση όχι µονο δεν υποβαθµίζει τα φυσικά οικοσυστήµατα 
αλλά ασκεί ευεργετική επίδραση στη λειτουργία τους (Β. Παπαναστάσης, Β. 
Νοϊτσάκης 1992). Φαινόµενα υποβάθµισης εµφανίζονται µόνο όταν υπάρχει 
υπερβόσκηση µε όλα τα δυσµενή επακόλουθα τα οποία εντοπίζονται κυρίως: 

1. Στην έντονη αποφύλλωση της φυσικής βλάστησης. 

2. Στον περιορισµό της ικανότητας των φυτών στην παραγωγή σπόρων. 

3. Στην υποβάθµιση του εδάφους λογω συµπίεσης και κατακερµατισµού της 

συνοχής του µε επακόλουθο τη διάβρωση. 

 

Στην περίπτωση των εποχικών λιµνίων ακόµα και όταν η βόσκηση στην 
ευρύτερη περιοχή είναι κανονική είναι δυνατόν να εµφανίζονται φαινόµενα 
υπερβόσκησης λόγω του ότι τα λιµνία λειτουργούν ώς εστίες προσέλκυσης των 
κτηνοτροφικών ζώων τόσο εξαιτίας της υπαρξης του νερού όσο και εξαιτίας της 
πλούσιας βοσκήσιµης ύλης την οποία παράγουν. Ετσι τα ζώα να παραµένουν 
για µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα πέριξ του λιµνίου µε αποτέλεσµα αυτό να 
υπερβόσκεται (φωτογραφίες 1, 2). 
 

Σκοπός της µελέτης είναι η µέτρηση της βοσκοικανότητας και της 
βοσκοφόρτωσης των λιµνίων µε στόχο την αποσυµφόρησή τους από ένα αριθµό 
ζώων µε τη λήψη κατάλληλων διαχειριστικών µέτρων και την κατασκευή 
εναλακτικών σηµείων ποτισµού των ζώων στην ευρύτερη περιοχή. 



 

Συµπεράσµατα 
 
1. Τα λιµνία στο Ελαφονήσι δεν αποτελούν εστίες προσέλκυσης για την ύδρευση 
των ζώων γιαυτό το λόγο και δεν εµφανίζονται έντονα φαινόµενα υπερβόσκησης. 
Το ποσοστό υπερβόσκησης που εκτιµήθηκε (28.81%) δεν διαφέρει κατα πολύ 
από την υπερβόσκηση που υπάρχει στην ευρύτερη περιοχή. Επιπλέον το 
διαθέσιµο νερό για την ύδρευση των ζώων είναι ελάχιστο σε σχέση µε τις 
ανάγκες των ζώων της περιοχής διαρκεί δε ελάχιστα και µόνο κατα τη διάρκεια 
των βροχοπτώσεων. 
 
2. Στον Οµαλό λόγω του οτι το λιµνίο αποτελεί µια από τις κύριες πηγές 
υδρευσης των ζώων η υπερβόσκηση (72.9%) είναι µεγάλη και θα πρέπει να 
ληφθούν µέτρα για την αποσυµφόρηση του λιµνίου. Η ικανότητα του λιµνίου για 
ύδρευση των ζώων που υπολογίσθηκε (5.515 ζώα) είναι µικρότερη από τον 
αριθµό των ζώων που υδρεύονται από το λιµνίο. 
 
3. Στον Κουρνά αν και δεν κατέστη δυνατόν να µετρηθεί το ποσοστό βόσκησης η 
υποκειµενική εκτίµηση είναι οτι δεν υπάρχει υπερβόσκηση. Η κτηνοτροφική 
εκµετάλευση που βρίσκεται βόρεια του λιµνίου χρησιµοποιεί την γεωργική έκταση 
που έχει στη διαθεσή της για σπορά κτηνοτροφικών φυτών και παραγωγή 
τροφής για τα ζώα. Επίσης το λιµνίο δεν συνεισφέρει καθόλου στην ύδρευση των 
ζώων λογω του ότι είναι επικλυνές και δεν συγκρατεί νερό. 
 
4. Στα Φαλάσαρνα τα σηµάδια από τη βόσκηση στα λιµνία ειναι ελάχιστα λόγω 
του οτι η κτηνοτροφία που ασκείται στην περιοχή ειναι κατα το µεγαλύτερο 
ποσοστό οικόσιτη. Οι δυνατότητες των λιµνίων για ύδρευση ζώων είναι αρκετές 
αλλά περιορίζονται στο διάστηµα Ιανουάριος – Μάρτιος κατά το οποίο ο 
υδροφόρος ορίζοντας είναι ψηλά. 
 
5. Στη Γαύδο το νερό που συγκεντρώνεται στους αρόλιθους είναι ελάχιστο (50 
κ.µ.) και όταν είναι διαθέσιµο χρησιµοποιείται από τα ζώα που βόσκουν στην 
κάθε περιοχή. Οι ανάγκες τους όµως είναι πολλαπλάσιες και καλύπτονται από 
άλλες πηγές. 
 




